

## 既当改革促进派、又当改革实干家

任何改革事业要想取得成功,离不开决心勇气,更需要实干苦干。习近平总书记关于“既当改革促进派、又当改革实干家”的重要论述,为我们抓改革促落实提供了科学方法论,是进一步全面深化改革的重要遵循。

改革开放四十多年的历程告诉我们,推进改革重在“知行合一”,不仅需要为改革鼓劲加油、拥护改革、支持改革的促进派,更需要为改革动真碰硬、把改革抓在手上、落到实处、抓出成效的实干家。

凝聚共识是深化改革的前提。步入改革攻坚期、深水区后,暗礁增多,阻力变大,思想观念差异夹杂着不同利益考量,取得“改不改”“怎么改”的共识变得越发困难。要打破原有格局,就必须突破特殊利益群体束缚,敢于触碰既得

利益,善于进行利益调整,化解利益调整中的层层阻力,把改革的共识变成攻坚的行动,凝聚起勇闯险滩的力量。

狠抓落实是深化改革的保障。许多重大改革举措,无不是通过把共识和实干结合起来,而后全面开花。要全面深化改革,不仅需要激活和集聚改革力量,还要求真务实、真抓实干。各级党员干部特别是领导干部,要亲自来抓、带头干,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头、理最复杂的线头。坚持亲自谋划改革思路、部署改革措施、督查改革落实,以想抓落实的自觉、敢抓落实的担当、会抓落实的能力,抓实问题、开实药方、兴利除弊,促进各项改革措施有序落地、生根发芽、开花结果。

新华社记者 张丽娜  
(新华社北京7月13日电)

## 在新征程上谱写改革开放新篇章

钟华论

历史的巨笔,常在关键处落墨;伟大的征途,总在开拓中奋进。

盛夏时节,万物蓬勃。即将召开的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

风雨兼程,大道无垠。在强国建设、民族复兴的新征程上,新时代中国共产党人坚定不移高举改革开放伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智慧和力量,必将谱写改革开放新篇章,创造令世人刮目相看的新奇迹!

(一)

太空再次闪耀中国红!不久前,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

探月工程的新高度,背后是科技体制改革不断深化的力度。通过深化改革,激发各方面创新活力,集聚国家战略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举国体制优势,中国走出了一条高质量、高效益的月球探测之路。以改革之火点燃创新引擎,科技领域的“中国式浪漫”不断震撼世人:“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“地壳一号”挺进地球深处、“奋斗者”号探万米深海……

拉长视角,更能读懂改革开放之于当代中国发展进步的重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、前所未有的决心和力度,领导全党全国人民冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对外部环境变化带来的风险挑战,开启了气势如虹、波澜壮阔的全面深

化改革进程。

10多年来,全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。看广度,2000多个改革方案覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,改革的系统性、整体性、协同性显著提升;看深度,关键领域改革步入深水区,有效破解重大体制机制问题、深层次矛盾和问题;看力度,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构;看温度,历史性地解决了绝对贫困问题,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;看开放度,设立22个自贸试验区、不断缩减外资准入负面清单,免签“朋友圈”持续扩容,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长年均贡献率超过30%……

山河为卷,改革为笔,画出更新更美的图画。全面深化改革,淬炼了发展亮色,彰显了政治本色,提升了治理成色,增添了生态绿色,厚植了为民底色,在中华大地上描绘出“无边光景一时新”的壮阔图景。

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。通过全面深化改革,各领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,党和国家事业焕发出新的生机活力,中国式现代化展现出光明前景。

在深圳市委大院门前,埋头奋蹄的铜雕“拓荒牛”充满力量,彰显改革者敢为人先、干事创业的精气神;在雄安新区雄狮公园内,威武大气的石雕“雄安狮”眺望“一带一路”主题广场,展现着新时代中国拥抱世界的博大胸怀。定格时代记忆的两座雕塑,在人们心中激荡起振奋发聩的时代强

音:改革不停顿,开放不止步!

(二)

泉城五月,万物并秀,企业和专家座谈会在这里举行。“这一次改革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。”党的二十届三中全会前,习近平总书记主持召开这场面向基层的座谈会,深刻阐述了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,释放出以全面深化改革推进中国式现代化的鲜明信号。

没有科学理论的指引,就没有伟大实践的推进。党的十八大以来,习近平总书记深刻总结历史经验,精准把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,发表一系列富有创造性、战略性、指导性的重要论述,实现了改革理论的一系列重大创新和突破。

鲜明提出“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”“全面深化改革必须加强和改善党的领导”,指明了全面深化改革的正确方向;鲜明提出“要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”,揭示了新的历史条件下全面深化改革的重大意义;鲜明提出“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”,确立了全面深化改革的总目标;鲜明提出“以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点”,阐明了以人民为中心的改革价值取向;鲜明提出“加强顶层设计和整体谋划”“运用法治思维和法治方式”等科学方法,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论;系统总结新时代全面深化改革“六个坚持”的宝贵经验和重大原则,进一步深化对改革规律的认识……这些重要论述,构成一个

内涵丰富、系统完整、逻辑严密的科学理论体系,深刻回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,为全面深化改革提供了科学行动指南和强大精神力量。

这是“一张蓝图绘到底”的战略谋划。全面深化改革,关键在“深化”,重点在“全面”。习近平总书记亲自担任中央全面深化改革领导小组组长、中央全面深化改革委员会主任,主持召开72次中央深改领导小组和中央深改委会议,议大事、抓要事、谋全局,亲力亲为谋划指导改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,为改革提供了最坚强有力的领导保障。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自上而下形成党领导改革工作体制机制,对全面深化改革作出的一系列重大战略部署,有效应对重大风险挑战、克服艰难险阻,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是“知重负重、攻坚克难”的责任担当。“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是很难以出来的”,一位参与党的十八届三中全会文件起草的成员如是感慨。攻克险峻之难关,必有非凡之魄力;冲破崔嵬之要隘,必有卓绝之勇毅。面对“四大考验”“四种危险”,习近平总书记以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当,深化党建领域改革,驰而不息推进全面从严治党;面对“和平积弊”,深化国防和军队改革,人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新;面对“大进大出的环境条件已经变化”,提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,引领新时代中国牢牢把握发展主动权……一系列重大部署和举措既有“破”的魄力,更有“立”的担当,凝聚起攻坚克难的强大力量,推动“中国号”巨轮破浪前行。

(下转第4版)

## 我省9名健儿即将出征巴黎奥运会

本报讯 山西省体育局7月13日发布消息称,山西共有9名运动健儿即将出征巴黎奥运会。

第33届夏季奥运会将于2024年7月26日至8月11日在法国巴黎举行。我省有7名运动员在射击、跆拳道、蹦床等项目上获得参赛资格,另有1名运动员参加表演项目比赛。此外,山西汾酒职业篮球俱乐部输送的1名运动员,参加三人篮球比赛。

我省共有6名女子运动员将在巴黎奥运会赛场亮相。她们分别是射击运动员赵楠(手枪25米)、跆拳道运动员周泽琪(+67公斤级)、蹦床运动员胡译乘、游泳运动员杨畅(100米蛙泳)和篮球运动员武桐桐。此外,跆拳道运动员

肖树楠,将在跆拳道混合团体表演项目中亮相。

在巴黎奥运会男子项目上,我省共有3名运动员获得参赛资格。其中,姚捷将参加撑竿跳高项目比赛,钱海涛将在古典式摔跤87公斤级比赛中登场。由山西汾酒职业篮球俱乐部输送的张宁,将出战三人篮球比赛。

我省9名运动员之中,姚捷与武桐桐有过奥运会参赛经历,其余队员均为首次参加奥运会。

另据了解,我省蹦床教练员蔡光亮和跆拳道项目医生兼翻译苏欣欣,亦将跟随中国蹦床队和跆拳道队出征巴黎奥运会。而体操项目裁判员董建国,将在巴黎奥运会上担任裁判工作。(杨尔欣)

## 多家央媒关注

## “盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”

央媒  
看太原

本报讯 7月10日,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”在太原太山景区综合服务中心开幕。人民日报客户端、新华网、央广、央视新闻客户端、《光明日报》等多家央媒关注报道这一盛大盛事。

人民日报客户端在报道中介绍,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”展厅总面积6600多平方米,近2000幅历代绘画精品图像以调色打样稿的形式展出,分为“薪火相传 代代守护”“千古丹青 寰宇共宝”“表里山河 晋善晋美”三大部分,展出时间将持续到2025年1月。公众可在此一睹《人物御龙图》《人物龙凤图》的风采,欣赏到《千里江山图》《女史箴图》《五牛图》等历代传世名画。展览还特别呈现了《佛传图》《野墅平林图》等融合了中外文化或技法的绘画作品,展现了中国古代绘画与世界不同文明的交流。

新华网报道称,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”由中共山西省委宣传部、中共浙江省委宣传部、中共太原市委、太原市人民政府、浙江大学联合主办,中共太原市委宣传部、太原市龙城发展投资集团有限公司、浙江广播电视集团、浙江大学艺术与考古学院承办,浙江之声、浙江大学城乡创意发展研究中心、浙江大学中国古代书

画研究中心、浙江大学出版社、山西大学美术学院协办,将持续到明年1月。

央广“全国新闻联播”栏目报道称,暑期来临,假日文旅市场火热开启,各地推出丰富多彩的文旅消费季活动,提升文旅服务质量,激发游客消费热情。7月10日,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”在山西太原开幕,共收录海内外263家文博机构的绘画藏品12405件(套),编纂出版先秦汉唐、宋、元、明、清五大断代全集共计60卷226册,是迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国古代绘画图像文献。

央视新闻客户端介绍,本次特展结合山西元素布置展陈,其中“三晋妙笔”板块展现了两宋至明清11位山西籍画家的85件书画作品,生动呈现了三晋丹青的发展历程。在“光影丹青”沉浸式互动体验区,多件收藏于海外博物馆的中国古代绘画精品,运用虚拟现实以及数字技术,让二维平面的古画,变成立体沉浸的三维幻境,让观众从“画外看画”到实现“人在画中游”。

《光明日报》报道着重描述了特展的现场场景。展厅内,“汉唐气象”“宋韵无尽”“元气淋漓”“绚丽辉煌”“清流回荡”等各单元内容交相辉映,蕴含着不同时代的风华。从战国时期的《人物御龙图》《人物龙凤图》,到历代的传世名画如《千里江山图》《女史箴图》《五牛图》,再到融合了中外文化与技法的《佛传图》《野墅平林图》《湖天春色图》,每一次凝视都是一次跨越时空的对话,让观众领略到中国古代绘画与世界不同文明之间的交流与碰撞。(李晓并)

## 民办小学和初中报名情况公布

家长可通过微信公众号“太原教育”查询

本报讯 截止7月12日18时,今年太原市小学入学登记工作和民办初中报名工作已全部结束。7月13日,市教育局公布了全市民办小学(含已转公的学校)登记情况以及民办初中报名情况。

有需要的家长可以通过微信公众号“太原教育”查询。7月20日,各县(市、区)教育局将对网报人数超过招生

计划的民办小学(含已转公的学校),组织电脑随机派位,并及时公布派位结果。

8月1日,各县(市、区)教育局将对网报人数超过招生计划的民办初中(含已转公的公参民学校),组织电脑随机派位,并及时公布派位结果。

(张晓丽)

## 百日千万招聘专项行动招聘会举办

提供1500余个就业岗位

本报讯 7月13日,市人社局在山西太原人力资源服务产业园举办“职引未来 筑梦青春”2024年太原市百日千万招聘专项行动招聘会,76家企业提供1500余个就业岗位,248人次初步达成就业意向。

本次招聘会线上线下同步进行。现场邀请到山西省中药材集团医药科技有限公司、泰山玻璃纤维(太原)有限公司、太原双合成食品有限公司、山西保绿衡器有限公司、北京金英杰互联科技集团有限公司太原分公司等76家优质企业参会,提供中药材质管员、中药材种植技术员、生产技

能人才、导购、生产普工、软件硬件售后、课程顾问、市场推广等1500余个岗位。同时设立残疾人招聘展位(展位号B01),为残疾人优先安排就业岗位。现场共吸引500余人参与,初步达成意向248人次,线上投递简历量143份。

据了解,市人社局7月20日、27日将持续开展2024年太原市百日千万招聘专项行动招聘会,为广大求职者和企业搭建更加广阔的平台,共同推动就业市场的繁荣和发展。广大企业和求职者可积极参与。

(李晓并)

7月15日至8月31日

## 滨河东西路高峰限行暂停

本报讯 市交警支队7月13日通报,为充分利用道路资源,方便群众出行,7月15日至8月31日滨河东路、滨河西路高峰时段的调流限行措施将暂停执行。

暑假期间,我市早晚高峰车流量有所减少。为充分利

用道路资源,方便群众出行,市交警支队决定,7月15日至8月31日暂停执行滨河东路、滨河西路两条道路的高峰调流限行措施,9月1日起限行措施自动恢复。

(张晋峰)



7月13日,太原汾河景区四期雁丘园,天气晴朗,风和日丽,游人畅游园中古建,品味文韵诗意。

王昕 郭苑甫 摄影报道